

## 法國教育部長宣示學生生活問題改善決心

法國教育部長德羅畢楊於 6 月 14 日訪問克瑞岱省學生生活服務中心 (CROUS de Creteil)，會晤該中心工作人員。德羅畢楊發表演說，針對改善大專院校學生住宿問題、增加高等學院預備班優秀獎學金生進入高等學院之升學機會，以及改善外籍學生接待措施等議題，宣示政策方向。(註：學生宿舍、獎助學金與外籍生接待皆為 CROUS 負責業務)

大專院校學生住宿問題：2013 目標，於大學宿舍中增加 5 萬個新名額，7 萬個重新整修的現有房間。亦即，自 2008 年起，每年將重新整修 7 千個房間，並增建 1 萬 5 千個房間。

高等學院預備班升學問題：根據統計，高等學院預備班中，出身較為清寒的學生數量日漸降低，然而，高等學院卻是往社會上層流動的重要途徑。因此，政府基於機會均等原則，有必要鼓勵出身清寒之優秀學子進入高等學院預備班。其一，必須增加高等學院預備班招生數量；其二，必須鼓勵獎學金生參加高等學院入學競試。就此，教育部將推動「高等學院第二輪招生競試」，廣邀於高中會考成績表現優秀，但非高等學院預備班候選學生者，進入高等學院預備班。

外籍學生接待問題：法國近年外籍生數量逐年上升，自 2000 年的 14 萬人次，至今年的 20 萬人次。這是符合法國教育國際化政策的趨勢，同時也是法國將繼續努力的方向。然而，法國的居住條件卻普遍使得外籍生感到挫折，因此，改善外籍生居住問題將是法國成為熱門留學國度的一大關鍵。首先，前述之宿舍更新與增建計畫，理所當然地涵蓋外籍生之居住權益。其次，必須增強外籍生接待與初抵法國之際所需之照顧、輔導措施，特別是獲得法國政府獎學金之優秀外籍生。教育部正與外交部研擬以外籍生接待為主軸之政策憲章，確保外籍獎學金生之接待品質(包含住所協尋服務、房租押金與擔保，以及行政手續之簡便化等)。